



艺术品鉴赏平台
艺术家推介平台
事件

现代快报

A35

2012.8.11 星期六

责任编辑 徐馨儿
美编 王莺燕 组版 徐杨



1.5.70

『滥欺弱者』 赵无极之子告继母

赵无极，一个响亮的名字，一位艺术大师的名字，一个在各大拍卖会上意味着天价的名字。这位自上世纪中叶便远渡重洋，并最终定居法国的中国抽象绘画大师，以其中西合璧、极富国际视野的抽象油画享誉世界。然而，日前有媒体称：这位91岁高龄的艺术家近年不幸患上了老年痴呆症，生活起居及与外界的联系，全部掌握在他的法国妻子弗朗索瓦·玛尔凯手中，其中也包括他价值连城的大批画作。因不满继母对赵无极的“控制”，并担心继母将父亲的画作据为己有，赵无极的独子赵嘉陵日前已向巴黎地方法院递交诉状，打起了“夺父之战”。

据《成都商报》

赵无极独子：

因91岁父亲被迫“搬家”起诉继母“滥欺弱者罪”

据法国《费加罗报》报道，著名画家赵无极去年秋天正式离开他已经生活了六十多年的巴黎，前往瑞士，在日内瓦湖边住下。一同前往的还有他第三任妻子、法国策展人弗朗索瓦·玛尔凯，以及400多幅、价值数十亿人民币的珍贵画作。

在此之前，赵无极的独子、画家赵嘉陵已于去年5月底以“滥欺弱者罪”在巴黎提起诉讼，称赵无极的迁居是弗朗索瓦为了获得赵无极画作所有权而一手策划的，并未征得赵无极同意。

这已经不是赵嘉陵第一次和弗朗索瓦打官司——早在去年3月，弗朗索瓦宣布他们将去瑞士小城杜利疗养后，赵嘉陵就已经提起诉讼，希望法院判决父亲已从法律意义上“丧失行为能力”。只有如此，他才能合法地探视父亲，并在遗产继承方面获得法律保护。

很快，趁着弗朗索瓦没有在巴黎，赵无极也还未迁居瑞士前，法院为赵无极做了精神鉴定，并于去年3月21日得出结论：因为老年痴呆症的影响，赵无极“完全没有作出迁居瑞士决定的能力”。

当赵嘉陵随后向巴黎检察院提起司法监管和保护赵无极的要求时，巴黎检察院发现赵无极已不在法国境内，拒绝了赵嘉陵的司法监管和保护要求。今年7月初，巴黎检察院正式接受了赵嘉陵“滥欺弱者罪”的起诉，着手调查，同时法国警方以刑事案件介入调查。

赵无极妻子：
“搬家”有利于赵无极健康

值得一提的是，来到瑞士后，今年3月，弗朗索瓦以赵无极的名义成立了一个艺术基金：“赵无极基金会”，这使得她有权处理和出售所有在他们手中的赵无极作品。曾任巴黎现代艺术博物馆馆长的弗朗索瓦，自从1977年与赵无极结婚后，便一直参与赵无极画作的营销。

在赵嘉陵起诉的同时，弗朗索瓦也向瑞士检方提出司法保护赵无极的要求。据悉，弗朗索瓦还邀请日内瓦律师公会会长、“赵无极基金会”成员兼赵无极好友马克·博南成为赵无极的共同监护人。在提出司法保护要求时，弗朗索瓦的律师并未提及赵无极是否真的丧失决定能力，只称赵无极患有老年痴呆症，并以涉及个人隐私为由拒绝过多回答。

据弗朗索瓦透露，自己与赵嘉陵通过邮件交涉，对于携赵无极前往瑞士定居的决定，弗朗索瓦给出的解释是：这个决定是希望为赵无极在瑞士找到一个有利于健康的生活环境。

弗朗索瓦还驳斥赵嘉陵说：“你指责我倒卖你父亲的画作，损害了你父亲的画作和权利，但你为何不想想，你父亲何尝不是靠出售画作为生，得以支付看病的巨额开销？卖画不过是一种正当手段。”

赵无极婚姻之路坎坷“曾对我说，这段婚姻并不快乐”

赵无极1921年生于北京，自小天资聪颖的赵无极14岁时便进入著名的杭州美专学习，师从林风眠。1948年赴法国留学，并定居法国。在画坛取得巨大成就的他，婚姻之路却十分坎坷。1973年，赵无极认识了弗朗索瓦，两人于1977年结婚，这是他的第三段婚姻。在赵无极晚年的生活里，弗朗索瓦包办了他的一切。每当别人向赵无极问起有关他的一些展览、画作销售方面的具体事务时，他就会说：“问弗朗索瓦，我不懂。”

一位法国画家的经纪人向媒体透露：弗朗索瓦对晚年赵无极的控制是众人皆知的。“赵无极晚年想捐一些作品给卢浮宫收藏，都被弗朗索瓦阻拦下来；她不仅不让赵嘉陵探视父亲，后期对赵无极的许多从中国来看望他的朋友也拒之门外。”

这一点在赵无极的好友、香港地区老牌影星顾媚今年6月在报纸上发表的文章《赵无极的深情》一文中亦有提及：“无极曾对我说，这段婚姻并不快乐。听友人说，弗朗索瓦并不喜欢中国朋友，她说她唯一的中国朋友就是她丈夫。这最后一段婚姻好像把他孤立起来了……”



COMBAT DE COQS



5.10.93

【链接】

赵无极油画《10.1.68》以6898万港元天价被拍

2005年5月，香港佳士得“20世纪中国艺术及亚洲当代艺术”拍卖会上，赵无极的作品《1985年6月至10月作》三联画被买家以1800万港元拍得，创下当时华人油画拍卖的世界纪录。

2011年10月，在香港苏富比“20

世纪中国艺术专场”上，《10.1.68》以6898万港元被拍下，刷新赵无极个人拍卖纪录。

2012年4月，还是在香港苏富比的“20世纪中国艺术拍卖”专场，总成交价前10名的作品中有6件是赵无极的。